

行已立，生死已壽之故。孔子四十不惑，五十知天命，六十耳順，七十從心所欲不逾矩，或即佛家之所謂宿命、天眼、天耳、他心通也。故神通決非迷信之事，惟佛戒弟子，不許顯示神通（見堅固經）故至今猶守家風，證即偶有證通之人，亦每秘而不宣，不似外道邪衆，貪圖名聞利養，以此爲眩俗驚世之工具也。

三十三天爲叨利天之意譯。此天東、南、西、北、各八天，中爲帝釋天，合之得三十三。佛經說欲界有六天，色界十八天，無色界四天總三界爲二十八層（此依上座部說。一切有部作二十六天。經部作二十七天）。而此三十三天，（即叨利天）乃欲界六天中之一天也，佛經又說地獄大者十八，次有五百，名號各別；次有千百，名字亦別。各各獄中，有百千種業道之器，無非是銅、是鐵、是石、是火。此四種物，衆業行感。（見地藏經）可知天堂地獄，皆由衆生自業行感而成。果積善行，地獄自空。果積惡業，地獄現前。並無神爲之主宰，也無信即得救之事，祇有自力更生，去惡行善，努力向上，天堂自然有份，誰也阻攔不住。惟善業程度有深淺，故天有二十八。以世法爲喻，有小學生、有中學生、有大學生、還有學士、碩士、博士，此學問程度不同所致也。惡業亦有輕重程度之不同，故地獄亦有千百。以世法爲喻，有勞役，有徒刑，有無期徒刑，此犯罪程度不同所致也。曰：「千百業道之器」，則器由業成，器而無器可知。曰：無一非是銅，是鐵、是石、是火，則爲想像之辭，非爲真銅、真鐵。



## 斌宗法師新春開示錄

（第三日）

弟子印心筆記

約境物方面的道理已經略略講完，現在要來談談

人事方面了。

在這新春佳節裡，無論自然界和人事方面都有一番維新。所謂上天下地一切萬類都呈現著新鮮明媚的氣象，宇宙彷彿成爲一幅大自然的春景。此爲自然界的維新。至於人事方面呢？自然也有它的維新。

因爲新春有那麼好，所以一年一度的過年，是極爲人們所歡迎的。因此在於將近過年新舊交換的時候，大家都忙著一切準備歡迎新歲。不是無論那一個家庭，頭一步就是把家裡每個角落都清掃得乾乾淨淨，把一年所積集下來的骯髒東西，都清除得一清二白，把凌亂無用的拉雜東西都收拾得整齊齊。然後將珍貴家寶都拿出來布置一番，長供桌披掛了古式繡花，繡龍，繡鳳……的各種桌圍，或新式西洋繡織的美麗桌巾，大理石

、真石、真火又可知。「此四種物，衆業行感」明造業深重之人，其業力之強烈，有如銅、如鐵、如石之堅，如火之猛，故成爲鋼鐵石火，則初無此物，因感而有又可知。要而言之：皆明自作自受而已。故雖以父母、兒女、夫婦之親，無法代受。既因感而有，則一切惟心所造更可知。所惜世人未曾讀過半部佛經，遽下結論，詎爲迷信，此在愚夫愚婦之輩，尙可原諒；今則往往出之智識階級之口，尤其自命爲科學家，則實無法爲之曲解！蓋以此種之態度，完全與科學相違故。聞 先生近方致力佛學，用就尊論所及各點，其有稍涉誤會者，略加引申，拉雜上陳，藉爲進一步研討之助。總之天堂、地獄、神通，在佛學上並不佔重要地位，可不必斤斤於此。四阿舍（雜阿舍、長阿舍、中阿舍、增一阿舍）極富文學價值，梁任公先生，雅崇備至。大般若六百卷，義理豐富，此二書不可不讀。如有餘力，則法華、華嚴、大涅槃等經亦當流覽一過，自可得佛法之全部輪廓。戒律專爲出家二衆（比丘、比丘尼）而設，在家學人，無此必要，故不許讀。禪源諸詮一書，與周程之學，頗有淵源，不知已見過否？日本朝野上下，提倡佛學，不遺餘力，人心風俗，因以丕正，國力亦蒸蒸日上。歐美各國，近亦風起雲湧，努力研求中，先生居美久，所知所聞，諒當較詳。惟望吾國朝野，急起直進，毋使此精神寶庫將來亦需向西方運回，造成學術界不可洗刷之奇恥大辱，則幸甚！書不盡意，乞恕草草。敬頌撰安。

弟朱鏡宙頓首四二、二、一、

鮮和美好的衣食等來享樂這一年一度的新年，誰也不肯讓它悄悄地過去。照古來俗例在新正的五日內，一切都要圖個吉利，那些不吉利的話都被禁止，連那頑皮淘氣的孩子們打罵也免了。開口就是祈願花常好，話都圓，人長壽的好話，任何人一見面就是一「恭喜」二字。到處播滿了新鮮的空氣，充滿着喜悅的氛圍，恍然成爲一個暫時的極樂世界了。

雲門禪師說：我們修行人要日日是過年，這句話很有意義的。

要知道過年是含有革舊維新的意思。統上所說是自然界的境物方面和一般人事方面的革舊維新。但我們學佛修行人要怎樣的過年，怎樣來革舊維新才合乎正義呢？除了和一般隨例過外，還有一個很重要的而具有深長意義的過年：那是什麼？就是法身的過年啦！人們只知道有個色身！肉體——一味講究那些物質方面的美衣豐食來供給色身過年的享樂，却不注意到色身之外還有一個主人——法身——它也要過年的！法身的過年就是內心的過年。它的過年是怎麼一回事？也不外乎革舊維新罷了。它的革舊，即革除舊習氣——一切顛倒妄想；它的維新即建立新觀念——清淨解脫。若詳細言之，所謂：轉壞貪心，而爲布施心；轉瞋恨心，而爲慈悲心；轉愚痴心，

而為智慧心；轉煩惱心，而為解脫心；轉妄想心，而為靈明心；轉分別心，而為平等心；轉顛倒心，而為正覺心；轉染污心，而為清淨心；轉執著心，而為放下心；轉我慢心，而為謙讓心；轉障礙心，而為隨喜心；轉嫉妒心，而為敬愛心；轉殘忍心，而為同情心；轉邪曲心，而為正直心；轉欺誑心，而為誠實心；轉多疑心，而為堅信心；轉懈怠心，而為精進心；轉就是革除的意思。扼要的說，即革除過去的一切惡思想，而舊習氣；建立未來的一切善思想——新觀念。總之斷一切煩惱，滅一切妄想，這叫做革除舊習氣；生清淨心，發菩提心，這叫做建立新觀念。如改變私我的個人主義，而為無我的大眾主義，這都是革舊維新的行為。

那些嗔貪瞋恨等為一切眾生無始來的惡習氣，能令眾生造業受苦，生死無盡，故當一一革除淨盡；這些喜捨慈悲等，為一切有情作佛成聖的基本條件，故當一一建立起來。

當我們在清掃家裡準備歡迎新年之外，同時也要好好地清掃內心一下。那妄想心，煩惱心就是內心的塵埃；那嗔貪，嫉妬，瞋恨，執著，貢高，我慢，就是內心的垃圾——執著東西。家裡的塵埃，是由一朝一夕，最久不過一年半載的積集，是容易清除的。至於內心的垃圾，是從無始劫積集下來，一向為人們所疏忽。這久遠熏染之深的內心塵垢，如膠漆般的堅黏，要除去它，誠非易事，非努力奮鬥一番，是絕對辦不到的。

學佛人受過佛理的啟示，是懂得這些道理，故在革舊迎新的過年之下，當自己檢點檢點，把各人內心所有的那些垃圾徹底去清除它，然後才把法身莊嚴起來。因為我們的內心也有很多寶物，當然也要拿出來布置，來表示歡迎新年。

以戒行莊嚴來代替曠野奪目的鋪繡桌圍；以法空為座來代替大理石椅子；以七科道品，四無量心，六度，四攝；來代替一切珍奇的骨董品。此外還有三智，四德等的種種無價寶物，都要一一搬出來布置，品評。這廡一來，我們的主人翁好像做了一位大富長者，其實是實相門中本來的大富翁。

要知道上面所說的那些寶物，都是我們各人自性寶藏中本有的東西，可惜眾生迷故，不知受用，甘心作個困苦窮人，飄零三界，流浪六道，難怪乎釋尊說我們眾生為最可憐愍者。

此外還有一種道理。人們只知道，清掃色身所住的房子，毫不覺察到法身住的房子也要清掃啊！

智暉禪師說：「我有一間舍，父母為修葺（父母精母血生育而成），住了八十年，近來覺損壞，早擬移別處，事涉有費，待他摧毀時，彼此無妨礙」。讀了這首偈，便知道今此色身，乃為法身一期的暫住宅。

色身所住的房子是採集那些磚石，木材，水泥，石灰等材料，為泥水匠所造成的。至於法身的房子則由集合地水火風四種材料，由父母自己擔任泥水，木匠而造成的。它——法身房子，與普通房子的型模是差不多的。中間也有一個大門——口，許多東西均由這裡出入。裡面還安著一臺放送機——舌——時常在放送著種種消息。普通的門扇，是用木材和玻璃連合製成的，最多四扇；至於它，則純用牙骨類為之，且有三十餘扇之多——齒——較之普通房子實在考究多了。門頂上更有兩個空氣窗——一切空氣都由這裡通透的。其次還有兩個正面窗——眼——它的光線非常好。左右更安

置兩個收音機——耳——常常在吸著各地各種的鈕司。普通房子是用瓦，或茅草，竹類蓋的，它則純用寶貴毛髮作磨蓋。普通是用木材做柱，柱，梁，棟，或鋼骨造成的，它則純用骨節為之。普通是用泥土，或石灰，粉壁，粉之（衣服）。其他如水溝（小便），廁所；樣樣都施設得很齊備；這就是法身隨緣暫住的房子。

現在要怎樣來清潔它？不是用香肥皂和毛巾把鼻目嘴以及全身洗刷得乾乾淨淨嗎？那這誰也曉得，還用著我嚼索嗎？在這歡喜過年的之下，我想任何人一就說最乾淨而頑皮的孩子們，它的媽媽也會責責他去洗一頓澡的。老實告訴你，清潔法身房子，是約理方面的。扼要的說，即清淨六根——眼耳鼻舌身意。人們六根不能清淨，根本是被六塵——色聲香味觸法所染污。如眼色則起貪愛且念念追求，必千方百計，盡心竭力以求得之而後已，如荷得不到它，則起瞋心。不知萬法如幻，妄起貪愛；不能安分隨緣，妄起瞋恨是為癡迷。耳鼻舌等例之可知。又六根對六塵時，遇順境則起貪心，遇逆境則起瞋心，遇中庸境則起痴心。由六根門頭起貪等三毒煩惱染污真心，這便是法身房子骯髒的所在。

我們學佛人當了達「徧計一本空，一依他一如幻，一圓成一本具。六根對六塵時要能迴光反照，遇順境時不起貪心，遇逆境時不起瞋心，於是則痴心無由生起。如眼見色不起貪愛則不被色染；即是眼根清淨；即是意根清淨；這起是清淨法身房子的方法——清淨六根。此不過一種方便說法，若積極的說，要能消除眼等無始以來之六根罪垢，以無量功德莊嚴之使其清淨，由此清淨之功德而能六根各發無碍妙用——六根互用自在，這才算真實獲利六根清淨境界。

至於過年的物質享樂——嚴持規戒就是法身的美麗衣服；廣修福慧，就是法身的上品飲食；法空無我就是法身的廣大住宅。要而言之，法身的過年是過著什麼文雅，甘旨等去供養它，只要我們發菩提心，勇猛精進，實踐四宏誓願作為勝妙供物來供養它就够了。否則色身過年，而法身沒有過年（方便語）大家忍不忍心我們的主人翁在無聊地度著新年的呢？

話說轉來，現在要用佛法來恭祝大家了。照樣的恭賀諸位新年發財，長壽，健康，所求如意，萬事吉祥；諸位不要詫異以為這些事都是社會上平常的一種酬酢語，怎麼說是佛法呢？慢慢聽我道來！

第一祝諸位發財，不是指的世間有漏之財。世人所要求發財，無非為著物質生活的享樂罷了，可是它沒有永久性——靠不住。這是怎樣說？因為世間上的一切事物，都是因緣所生法，乃一種變幻無常的；當然金錢也不在例外。佛經上告訴我們說：世間財物為五家共有，那五家呢？一貪官污吏，二水火，三盜賊，四刀兵，五不肖子孫。因此我說世間財物是靠不住的。

至於我所要祝諸位發財，指的是功德法財，即莊嚴道果的七聖財，又名七法財。寶積經四十二云：「一切眾生不獲此（七聖財）故名貧窮」。那七聖財：一信財，二精進財，三戒財，四慚愧財，五多聞財，六捨財，七定慧財，因時間關係七聖財遮繁不講。總之廣修一切功德智慧就是發財（出世無為財）。

此等法財非同世間金錢祇供物質生活之享樂。福蔭色身而已；它能莊嚴法身，培養慧命，並且非只一生的享用，能够歷劫無窮的享用；又不怕盜賊的搶劫，水火的侵損……直至助成我們作佛成聖。諸位願不願意發這筆殊勝的功德法財呢？我祝你們發財指的是此。

第二來說明祝諸位長壽的意思。學佛人在求了脫生死，希望成佛，能够實行做到徹底——成佛——自然達成目的——長壽。因為凡夫是以四大假合之肉體為身，是生滅無常，乃依因緣的久暫而論壽命之長短，最長壽的不過百年。至於成佛是以一切功德智慧所莊嚴的法身為身，是不生不滅，永久常在，這才可算真正的長壽。我現在祝你們長壽，是指的這法身——

第三來說明祝諸位身體健康的意思。但我所說的身體，指的是法身——心。學佛人要心明如鏡，意靜如空。心明則不被境迷，意靜則不被境轉，於是二六時中對境臨事，都能遠離一切煩惱。人們精神上受到煩惱的痛苦，較諸身體害病更為厲害。得到佛陀真理的受用，能够事事解脫，安心過日，逍遙自在，不被一切煩惱侵擾，精神上獲到無上安樂，這就是法身的健康啦！

第四來說明祝諸位所求如意的意思。凡事如意則心安，反之不如意則心不安。但要怎樣來使他安心如意呢？佛經上說：「少欲如意，多欲為苦」。儒家也說：「養心莫善於寡欲」。人們不知道養心，所以心不能安，不安則不如意。論語云：「一簞食，一瓢飲，在陋巷，人不堪其憂，回不改其樂」。像顏回這樣安貧樂道，根本就由於少欲知足而得來的哩。我們學佛人，當依佛陀教訓要安分隨緣，不可多貪五欲，因為多欲則被物役，而心常不安——聖師：少欲則不被物役，而心常解脫——自在。人們能少欲隨緣則何處不安，何事不如意。古人說：知足常樂，即此意也。我現在祝你們所求如意，是要諸位實行做到此點。

第五來說明祝諸位萬事吉祥的意思。吉祥是對災患而言，災患是由惡因所釀成的種果。我們學佛人，遵守佛陀的教訓，能够諸惡莫作，眾善奉行。惡是苦因，不作一切惡，自然沒有任何災患的發生；善是樂因，樂是福的受用，能行一切善，自然召感一切福，吉祥是福的一種現象。換句話說，能好施樂善，自然消災集福，消災集福，也就是吉祥。諸位相信嗎？總上來說恭祝諸位的主要在希望諸位：一、廣修一切福德智慧——發財；二、早成佛道，親證法身——長壽；三、遠離煩惱，解脫自在——健康；四、少欲知足，萬事隨緣——如意；五、好施樂善，消災集福——吉祥。把它列表如下：

發財——廣修一切福德智慧。  
長壽——早成佛道，親證法身。  
健康——遠離煩惱，解脫自在。  
如意——少欲知足，萬事隨緣。  
吉祥——好施樂善，消災集福。

諸位！有沒有希望我今天恭祝你們的五大勝事呢？要是有的話，那麼當堅起信心，擴大願力，勇猛精進，去實地修學佛法，以期早成佛道，親證法身。一證了法身自然所願（發財，長壽；）皆成。（因為法身具有切功德智慧故。把它列表如后）。

法身——俱足一切功德智慧——發財。萬古不變，歷劫常存——長壽。十力俱足，妙用無窮——如意。福智圓滿，萬德莊嚴——吉祥。

然而要怎麼修才能速成佛道，親證法身？我來告訴諸位一個最簡便，而又穩當的殊勝法門——念佛！大家不要看輕它！觀音，勢至等諸大菩薩，都是求生西方親近彌陀；歷代祖師們也莫不以此法門作為自度度人的唯一寶筏，其實現在生者何止千計。

念佛法門是三根普被，萬法齊收，無論何人都做得到的，只要我們肯深信——釋迦不妄語，彌陀無虛願；肯發願——決定求生西方；肯實行——決定一心念佛——朝斯夕斯，念茲在茲，沒有間斷的修持下去，包管你一生取辦，臨命終時必定蒙佛接引，往生淨土，獲三不退（佛果），花開見佛，頓悟無生——親證法身。前所謂明心見性的大事，至此亦可以同時獲到解決了。古人說：但得見彌陀，何愁不開悟（明心見性）。

當知一生了極樂世界，彼土純以黃金為地，住得是七寶莊嚴的樓閣，四周環繞着重重無數七寶所成就的欄柵，羅網，行樹，寶池；等的點綴，成為一個極其莊嚴燦爛而美麗的大花園，可供往行人隨時隨意地遊樂。這勝妙境界，洵非世人夢想所能得到的啊！你想世間第一流的大富長者，他們所住的房子最考究的不過是上品的磚石，或銅鐵，乃至點蒼石——大理石等所構成的，終沒聽過有一寶所構成的樓閣，況七寶呢？就拿古代的皇宮來說也絕無其事的。往生極樂世界的眾生算不算「發財」呢？

極樂世界的眾生，身心清泰，無諸病患。經云：「彼佛國土無有眾苦」。這才可說為究竟的健康。

一生到極樂世界，皆得無量壽。經云：「彼佛壽命無量，及其人民（往生眾生）」。俗語說：人生七十古來稀。那往生極樂世界的眾生，才是真實的「長壽」呢！

往生極樂世界的眾生，思衣食來，種種現成，般般稱心，終沒有些許拂逆事的發生，你看如意不「如意」！世間不如意事常八九，況般般如意呢？

一生到極樂世界，則永了生死，長離眾苦，乃至究竟成佛。生死是一禍生，是一種大不吉祥的事；成佛是一種最上無比的大福德（吉祥）。沒有生死大患！得到成佛大福德，你看吉祥不「吉祥」？世間還有比這再吉祥的事嗎？

話說多了，總之我今天恭祝諸位，是希望大家在這新年開始的時候，一年之計在於春，願人人從新年做起——勇猛精進，早成佛道。

南無無量壽佛！

郭重 影塵回憶錄

世間！

內容通俗，完全用語體文平鋪直叙，筆調流暢，述說優老一生出家前後，弘法經過，穿插感應故事甚多，精采異常，全書分上下兩厚冊，用四號大字排印，分二十三章，小目無數，插圖四十七幅，係香港華南學院出版，每部新臺幣二十五元，由本刊代售。 菩提樹社啓